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La lithosphère : les minéraux et les roches

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
À ciel ouvert

•
allochromatiques

•
anciennes

•
classer

•
composition

•
construction

•
couches

•
croûte terrestre

•
diamant

•
difficile

•
dur

•
échelle de Mohs
	•
érosion

•
extrusives

•
facile

•
galeries

•
gisement

•
hétérogène

•
idiochromatiques

•
intrusives

•
liens chimiques

•
lithosphère

•
manteau supérieur

•
minerai
	•
minéral

•
naturellement

•
opaques

•
ordonnée

•
plusieurs éléments

•
porcelaine

•
poudre

•
pression

•
profond

•
pureté

•
refroidissement

•
roche(s)
	•
roches métamorphiques

•
roches sédimentaires

•
sédimentaires

•
seul élément

•
tendre

•
translucides

•
transparence

•
transparents

•
végétaux.




a)
La Terre est formée d’une partie solide et d’une partie liquide en fusion. L’enveloppe rigide qui entoure la Terre se nomme la « ____________________ ». Celle-ci est composée de deux couches, la ________________________ et la partie superficielle du _____________ _____________ , qui forment la structure externe de la planète. 

b)
Dans la lithosphère, on trouve des minéraux et des ______________________, qui constituent un mélange ______________________ de minéraux.

c)
Les minéraux possèdent certaines caractéristiques qui permettent de les identifier :

–
Ils se trouvent ______________________ dans la nature et se sont formés au fil du temps. 
–
Ils possèdent une structure atomique ______________________ de manière à former des cristaux semblables. 

–
Chaque minéral possède sa propre ______________________ chimique. L’or, par exemple, est composé d’un ______________________, alors que d’autres minéraux sont formés de ___________________________, comme le quartz qui est constitué de silice et d’oxygène. 

–
Leurs propriétés bien définies, comme la couleur, la ______________________ et la dureté, permettent de les ______________________. 

d)
La couleur d’un minéral dépend de sa ______________________. On distingue les minéraux ______________________, dont l’élément colorant fait partie de leur composition chimique, des minéraux _________________________, qui peuvent prendre plusieurs couleurs attribuables à des impuretés (par exemple, le quartz peut, notamment, être blanc, brun, rose ou violet).

e)
Les minéraux ______________________ laissent passer totalement la lumière. Les minéraux ______________________ laissent passer la lumière, mais ne permettent pas de distinguer nettement un objet. Les minéraux ______________________ ne laissent pas passer la lumière.

f)
La dureté d’un minéral résulte de la force des ______________________ entre les atomes. Elle est mesurée au moyen de l’______________________, graduée de 1 à 10, où la valeur 1 est donnée à un minéral ______________________, et la valeur 10, à un minéral _______________. Plus la valeur du minéral est petite, plus le minéral est _____________ à rayer. À l’inverse, plus la valeur du minéral est élevée, plus le minéral est ______________________ à rayer. Le minéral le plus tendre est le talc et le minéral le plus dur est le ______________________. Ce dernier est capable de rayer tous les minéraux. 

g)
La couleur de la trace de ______________________ laissée par le frottement d’un minéral sur une surface de ______________________ non émaillée peut être différente de celle du ______________________ (par exemple, la pyrite jaune laisse une poudre noire). Dans le cas des minéraux ________________________, la poudre est de couleur; dans le cas des minéraux allochromatiques, la poudre est blanche ou peu colorée.

h)
Pour exploiter les minéraux, il faut les repérer, puis extraire le ______________________, c’est-à-dire de la roche qui contient les minéraux. Un site propice à l’exploitation en raison de la quantité et de la concentration du minéral qui s’y trouve est appelé « ______________________ ».

i)
Pour extraire les minéraux, on peut procéder de deux façons : aménager une mine ______________________, dans le cas où les minerais sont près de la surface, ou une mine avec des ______________________ souterraines, lorsque le gisement est ______________________. Ensuite, par différents procédés, on sépare le minéral de la ______________________.

j)
La formation des roches résulte de la ______________________ et de l’activité des volcans. Parmi les trois familles de roches, il y a les roches ignées, les roches ______________________ et les roches métamorphiques. 

k)
Les roches ignées sont créées par suite du ______________________ du magma qui essaie de sortir de la croûte terrestre. Si le magma se solidifie avant de sortir de la croûte terrestre, il y a formation de roches ignées ______________________. S’il réussit à sortir de la croûte terrestre et se solidifie au contact de l’air, il y a formation de roches ignées ______________________.

l)
Les ______________________________ résultent de l’______________________ du vent, de l’eau, etc., qui fragmente les roches en petits morceaux qui se mêlent à des débris de ______________________ et d’animaux. Ces fragments finissent par tomber au fond des cours d’eau et forment des ___________________ de roches successives. Les plus basses se compactent sous l’effet de la pression pour créer les ____________________________.

m)
Les roches ignées et les roches sédimentaires peuvent se transformer en _____________ _____________________ lorsqu’elles subissent de fortes pressions ou températures. 
Les ______________________ roches ignées ou sédimentaires ont alors de nouvelles apparences et propriétés (par exemple, le calcaire, une roche sédimentaire, peut se changer en marbre, une roche métamorphique).

n)
On utilise notamment les roches ignées, sédimentaires et métamorphiques comme matériaux de ______________________, comme pierres ornementales ou dans 
la décoration.

2. 
Trouvez le terme qui correspond à chacune des définitions suivantes.

a)
Corps solides inorganiques ayant des propriétés bien définies.

	
	


b)
Roche sédimentaire qui sert à fabriquer du ciment.



	
	


3.
À partir de l’échelle de Mohs, indiquez le minéral dont il est question dans chacun des énoncés suivants.

a)
Je suis capable de rayer la fluorite et la calcite, mais je me fais rayer par le feldspath.


	
	


b)
Je suis capable de rayer tous les minéraux dont la valeur est inférieure à sept, mais je me fais rayer par le corindon.
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�
MANUEL : 	Chapitre 6, p. 184 à 191�
�
En lien avec la fiche synthèse 24�
�









Fiche 24 





Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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